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ВСТУП



Недостатня вологозабезпеченість рослин через особливості клімату на території Одеської області обумовила розвиток штучно зрошуваного земле-робства. Наявність водних ресурсів дозволила розгорнути будівництво зро-шувальних систем (ЗС). У Одеській області в одній з перших були введені в
експлуатацію Шкодогорська і Маяко-Біляївська ЗС (1953-57рр.), а будівниц-тво таких великих зрошувальних систем як Нижньо-Дністровська і Троїцько

1. Граденицька було завершене за період 1967-72рр. У 1971 році введена в

експлуатацію зрошувальна система на о. Турунчук, чергова реконструкція якої виконана у кінці 1990 р.
Зрошуване землеробство в степових регіонах півдня України закономі-рно супроводжувалося і супроводжується негативними явищами. До числа найбільш небезпечних з них слід віднести підтоплення сільськогосподарсь-ких угідь через порушення в результаті зрошення водного балансу зони ак-тивного водообміну. Підняття РГВ може привести до перезволоження грун-тів, вторинного засолення і, як наслідок, до зниження врожайності сільсько-господарських культур.

Мета роботи – дослідження умов і факторів формування меліоратив-ного стану території старозрошуваних масивів у Овідіопольському і Біляїв-ському районах Одеської області за період з 2007 по 2017 рр..
Об'єкт дослідження – території локальних майданчиків Нижньо-Дністровської зрошувальної системи в зоні діяльності Овідіопольського і Бі-ляївського ПВЗ Одеської області. Предмет дослідження – рівневий режим грунтових вод на території старозрошуваних масивів.

Для здійснення зазначеної мети служать наступні завдання:

– вивчення фондових матеріалів і нормативної літератури з теми дослідження і природних умов території;
– формулювання поточного становища та основних проблем, що стосуються теми дослідження;
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– робота з архівними даними і їх обробка;

– аналіз отриманих результатів і загальна оцінка меліоративного стану зро-шуваних земель;
– оцінка ступеня обводнення поверхневого шару грунтів на території Ниж-ньо-Дністровської зрошувальної системи за допомогою дистанційних мето-дів зондування Землі.
Кваліфікаційна робота складається із загальної і спеціальної текстових частин, супроводжується необхідним фактичним матеріалом у вигляді графі-

ків (32) і карт (10).

Робота виконана на підставі матеріалів «Причорноморського центру водних ресурсів та грунтів» Одеської гідрогеолого-меліоративної експедиції, а також фондових матеріалів Причорномор ДРГП і літературних даних.

ЗАКЛЮЧЕННЯ



1. адміністративному плані території Нижньо-Дністровської зрошува-льної системи належать Овідіопольському і Біляївському районам Одеської області.

Клімат території помірно континентальний з високими тепловими ре-сурсами, з недостатнім зволоженням, тривалим літом і короткою м'якою зи-мою. У орографічному відношенні територія розташована в межах Причор-номорської низини та являє собою рівнину, що знижується на південь і пів-денний схід.

У геоструктурному відношенні територія приурочена до Причорномор-ської западини, що відноситься до ранньокрейдового часу і виконана крейдо-вими, палеогеновими і неогеновими відкладами, що трансгресивно залягають на докрейдових утвореннях та перекриті четвертинними відкладами.
Підземні води розповсюджені у всіх стратиграфо-генетичних комплек-сах: від сучасних до архей-протерозойських. Сучасні гідрогеолого-меліоративні умови формуються, в основному, за участю грунтових вод чет-вертинних відкладень, де водовмісними породами є лесовидні суглинки. По-верхня ГВ розташовується на глибині від 0,5м в смузі схилу плато до долини Дністра до 11-12м на плато поза зоною впливу каналів.
Зрошувані землі розташовані на різних елементах рельєфу і відрізня-ються один від одного геологічною будовою, глибиною залягання і хімічним складом ґрунтових вод. Основна частина зрошуваних земель розташовується на вододільних плато з добре вираженою яружно-балочною мережею. З цьо-го створюються різні умови живлення і розвантаження підземних вод.

Внутрішньорічна динаміка рівневого режиму грунтових вод за межве-гетаційний та вегетаційний періоди 2015-2017р.р. свідчить про незначний але помітний за окремими наглядовими свердловинам вплив погодних умов, а саме кількості опадів і величини температури, на глибину їх залягання. Вну-трішньорічна амплітуда коливання рівнів, за виключенням окремих свердло-
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вин, складає в середньому 0,5 - 1,0м, має один максимум (весняно-літній, як правило березень-червень) і один мінімум (осінньо-зимовий, вересень-січень). Перший з них випереджає внутрішньорічний максимум атмосферних опадів на 1-2 місяці, що свідчить про незбалансоване співвідношення прибу-ткових і витратних статей водоносного горизонту.

Амплітуди змін рівня у багаторічному розрізі у більшості випадків складають 2 - 3м. За останні роки мінімальна глибина рівня грунтових вод складає 0,1 – 0,2м при максимальних глибинах рівнів 5, - 5,5м. Середня гли-бина рівня грунтових вод, з урахуванням сезонних змін, знаходиться в діапа-зоні 1,0 - 4,0м.

Рівневий режим ГВ, його кількісні показники пов'язані з певними спе-цифічними зонами масивів: зони зрошування на дренажі, зрошування без дренажу, незрошувані, схилів плато і каналів.

Велику роль у формуванні процесу підняття грунтових вод до критич-них відміток грають природні режимостворюючи чинники, в їх числі, пере-дусім, геологічні (близьке розташування від денної поверхні водотривів, фі-льтраційна анізотропія лесовидних грунтів та ін.) і кліматичні.
Визначальний вплив на зміни РГВ вивчаємої території мають початко-ве гіпсометричне положення глибини залягання грунтових вод та розташу-вання у різних геологічних та геоморфологічних умовах, а також фільтрацій-ні витрати з зон магістральних і господарських каналів, присадибних поли-вів, низького технічного стану окремих дренажних споруд.

На територіях Овідіопільської і Біляївської ЗС переважають землі з га-рним меліоративним станом, відповідно займая 98,6% і 96,8% від усієї площі зрошуваних земель. Землі з задовільним станом відповідно займають 1,19% і 3,5%; з незадовільним – 0,21% і 1,9%, що повꞌязано з заляганням рівня гру-нтових вод на глибинах нижче 1,0 м. Це переважно найнижчі землі, розташо-вані в заплавах річок і поблизу тальвигов балок, де РГВ знаходяться на поз-начках вище критичних, процеси засолення земель активні.
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Дренаж як засіб поліпшення гідрогеолого-меліоративного стану зро-шуваних земель не завжди є повною мірою захисту від перезволоження і за-солення грунтів.

Визначення ступеня обводнення поверхневих шарів грунтів у межах дії зрошувальної системи методами дистанційного зондування Землі свід-чить про значні коефіцієнти кореляції між індексами обводнення та глиби-ною залягання рівня ґрунтових вод, але для локальних територій. Методи дистанційних супутникових спостережень за ступенем обводнення поверх-невих шарів ґрунтів можуть бути застосовані для оцінки стану підтоплення з урахуванням деяких обмежень, пов’язаних, в першу чергу, з атмосферними умовами і ступенем техногенного навантаження території.

Використання методики оцінки підтоплення території потребує роз-ширення мережі наглядових гідрогеологічних свердловин і часового інтер-валу спостереження.
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